



## 亦俠亦友——張無忌

翟悅言

聖羅撒書院

張無忌有些怯懦，有些遇事不決，金庸先生亦表示「和我們普通人更加相似些」。

很多人不服氣，因為「普通」的他不免太幸運。崑崙山脈有千萬隻猿，只一頭載著《九陽真經》，偏偏蹣跚走到張無忌跟前；狹窄地道的一隅，躺著絕世心法《乾坤大挪移》，張無忌又恰巧拾起。他還是「蝶谷醫仙」胡青牛唯一傳人，醫術流芳濟世；屠龍刀、聖火令等至尊寶物唾手得來；而且，最廣為流傳的，還是他虜獲了四女之芳心，可謂集武功、權力、良緣於一身，得意之至！





若將他的成就歸功於運氣，恕我說句非也，他固有些不符「大俠」的毛病，放眼望去，卻不過是美玉中小小瑕疵，反倒顯得親切可愛。因此我們都喜愛無忌。

首先，他極重情義。蝴蝶谷裏他偷學醫術，救活常遇春；萬里迢迢送楊不悔至崑崙山尋父，當中的餐風露宿隻字不提，使命達成後躬身一揖，轉身便走，好不瀟灑！光明頂上明教遭六大派圍攻，也是他，從崆峒、少林打至峨眉、武當，那句「但教我有一口氣在，不容你們殺明教一人」，自少年口中朗朗吐出，如此萍水相逢的拳拳仗義，便是他身為「大俠」的資本。不枉張三丰讚他「確是我輩俠義中人本色」。

男子漢大丈夫，多少都需些硬氣。誰說張無忌不硬氣？離開冰火島後，不知有多少人向他逼問謝遜的下落，他從未吐露。





其後滅絕師太欲剿滅明教銳金旗，張無忌堅決頂撞，甚至身受其三掌之擊，被打得「委頓在地，便似一堆軟泥」仍不屈不撓，心如清風明月，以柔待剛。

其次，張無忌極度謙虛。他的一切壯舉，都是自然而然去做的，不為功名與逞強。要記得，他一直化名「曾阿牛」。他百般推辭教主之位，奈何眾人心之所繫，張無忌便如久旱之甘霖；若干年後禪讓予楊逍，隱退江湖，不僅僅向朱元璋表明了自己沒有一絲一毫爭帝之心，更向讀者自證視功名如敝履。在人生巔峰，有人仰天長嘯，有人轉身離去，後者的胸懷了不起。

最後，他不僅寬仁，還秉持極清晰的善惡觀。父母被迫得雙雙自殺，母親臨死前一句「你別心急報仇，要慢慢地等著，只是一個也別放過」……這本是個充滿仇恨的故事。但張無忌不願。



小時候，他說：「我不要報仇，我不要報仇！我要爹爹媽媽活轉來。」長大了，他屢屢叩問世人，怨恨目的何在？向滅絕師太道：「這般殘忍兇狠，你不慚愧嗎？」萬安寺外，面對昔年險些害死他的玄冥二老等人，他都救了下來。看見謝遜殺掉的蒙古人，他更忍不住流淚。他的仁，是一視同仁的仁，他念在天下蒼生，如此格局，就不是明教教主、一國之君等所能企及的了。古人云：「德不近佛者不可以為醫」，張無忌被幸運地選做「神醫」，是情有可原的，原由便是他與生俱來的仁德。

假如完美存在，那麼變得更決絕果斷的張無忌，便是完美。我們不需要這樣的張無忌。脫離書本的「大俠」終是黃粱一夢。郭靖憨厚樸實，楊過深情狂放，普通人學不來。可是只要我們懂得寬容待人，懂得善用個性中的優點，便接近張無忌了。他是偉大的，走過相當精彩坎坷的歷練；他亦是平凡的，會哭會笑，會煩惱，脫下白衣長袍，換上襯衫牛仔褲，便是你我身畔好友。

